
Matematika s radostíM R

Odchylka dvou přímek v rovině
Krokovaný příklad – středně těžký

V následujícím textu budete řešit postupně příklad tak, že vždy musíte správně
vyřešit určitý dílčí úkol.

Test byl vytvořen v rámci projektu Matematika s radostí dle návrhu Evy Březinové.

http://msr.vsb.cz/
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Odchylka přímek p, q se směrovými vektory ~up, ~uq je číslo ϕ ∈
〈

0; π2

〉
, pro které platí

cosϕ = |~up · ~uq|
|~up||~uq|

. (1)

V případě různoběžek jde o velikost ostrého (nebo pravého) úhlu, který různoběžky svírají – viz obr 1.
Protože odchylka přímek p a q je stejná jako odchylka přímek, které jsou na ně kolmé (a které mají za
směrové vektory normálové vektory přímek p a q), lze ji určit rovněž pomocí normálových vektorů ~np, ~nq –
viz obr 2. Tedy

cosϕ = |~np · ~nq|
|~np||~nq|

. (2)

Vzhledem k tomu, že přímka p je zadána obecnou rovnicí (je dán její normálový vektor) a přímka q je
zadána parametricky (je dán její směrový vektor), je výpočet dle vztahů (1) a (2) stejně efektivní. Zkuste
tedy použít například vztah (2).

R

Určete souřadnice normálového vektoru přímky p.

1

A ~np = (3,−1)~np = (3, 1)~np = (1, 3)~np = (−1, 3)

1

B ~np = (3,−1)~np = (3, 1)~np = (1, 3)~np = (−1, 3)

1

C ~np = (3,−1)~np = (3, 1)~np = (1, 3)~np = (−1, 3)

1

D ~np = (3,−1)~np = (3, 1)~np = (1, 3)~np = (−1, 3)

V rovině jsou dány přímky p a q, kde p : 3x− y+ 4 = 0, q : x = 5−2t, y = −4 + 5t, t ∈ R. Určete odchylku
těchto přímek.

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně.

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně. Přímka p je dána obecnou rovnicí 3x − y + 4 = 0. Má-li obecná
rovnice přímky tvar ax+ by+ c = 0, pak a, b jsou souřadnice normálového
vektoru přímky. Zkuste na otázku odpovědět správně!

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně. Přímka p je dána obecnou rovnicí 3x − y + 4 = 0. Má-li obecná
rovnice přímky tvar ax+ by+ c = 0, pak a, b jsou souřadnice normálového
vektoru přímky. Zkuste na otázku odpovědět správně!

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně. Přímka p je dána obecnou rovnicí 3x − y + 4 = 0. Má-li obecná
rovnice přímky tvar ax+ by+ c = 0, pak a, b jsou souřadnice normálového
vektoru přímky. Zkuste na otázku odpovědět správně!

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Odchylku přímek p a q určujeme dle vztahu

cosϕ = |~np · ~nq|
|~np||~nq|

,

kde ~np a ~nq jsou normálové vektory přímek p a q. Již víme, že ~np = (3,−1). Nyní musíme určit normálový
vektor přímky q. Protože je přímka q dána parametrickým vyjádřením, určíme nejdříve směrový vektor
přímky q a pomocí něj vektor normálový.

R

Určete směrový vektor přímky q.

1

A ~uq = (−2, 5)~uq = (5,−4)~uq = (2, 5)~uq = (5, 2)

1

B ~uq = (−2, 5)~uq = (5,−4)~uq = (2, 5)~uq = (5, 2)

1

C ~uq = (−2, 5)~uq = (5,−4)~uq = (2, 5)~uq = (5, 2)

1

D ~uq = (−2, 5)~uq = (5,−4)~uq = (2, 5)~uq = (5, 2)

V rovině jsou dány přímky p a q, kde p : 3x− y+ 4 = 0, q : x = 5−2t, y = −4 + 5t, t ∈ R. Určete odchylku
těchto přímek.

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně.

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně. Má-li parametrické vyjádření přímky tvar

x = a1 + tu1,
y = a2 + tu2, t ∈ R,

pak u1, u2 jsou souřadnice směrového vektoru přímky.
Zkuste na otázku odpovědět správně!

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně. Má-li parametrické vyjádření přímky tvar

x = a1 + tu1,
y = a2 + tu2, t ∈ R,

pak u1, u2 jsou souřadnice směrového vektoru přímky.
Zkuste na otázku odpovědět správně!

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně. Má-li parametrické vyjádření přímky tvar

x = a1 + tu1,
y = a2 + tu2, t ∈ R,

pak u1, u2 jsou souřadnice směrového vektoru přímky.
Zkuste na otázku odpovědět správně!

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Odchylku přímek p a q určujeme dle vztahu

cosϕ = |~np · ~nq|
|~np||~nq|

,

kde ~np a ~nq jsou normálové vektory přímek p a q. Již víme, že ~np = (3,−1). Nyní musíme určit normálový
vektor přímky q. Směrový vektor přímky q je ~uq = (−2, 5).

R

Určete normálový vektor přímky q.

1

A ~nq = (5, 2)~nq = (5,−2)~nq = (−5, 2)

1

B ~nq = (5, 2)~nq = (5,−2)~nq = (−5, 2)

1

C ~nq = (5, 2)~nq = (5,−2)~nq = (−5, 2)

V rovině jsou dány přímky p a q, kde p : 3x− y+ 4 = 0, q : x = 5−2t, y = −4 + 5t, t ∈ R. Určete odchylku
těchto přímek.

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně.

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně. Normálový vektor je kolmý ke směrovému vektoru přímky a pro
jejich skalární součin platí, že ~u ·~n = 0, vyjádřeno pomocí souřadnic vektorů
u1 · n1 + u2 · n2 = 0.
Zkuste na otázku odpovědět správně!

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně. Normálový vektor je kolmý ke směrovému vektoru přímky a pro
jejich skalární součin platí, že ~u ·~n = 0, vyjádřeno pomocí souřadnic vektorů
u1 · n1 + u2 · n2 = 0.
Zkuste na otázku odpovědět správně!

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Odchylku přímek p a q určujeme dle vztahu

cosϕ = |~np · ~nq|
|~np||~nq|

,

kde ~np a ~nq jsou normálové vektory přímek p a q. Víme, že normálové vektory přímek p a q jsou ~np = (3,−1),
~nq = (5, 2).

R

Určete skalární součin normálových vektorů ~np a ~nq.

1

A ~np · ~nq = 13~np · ~nq = 17~np · ~nq = 30~np · ~nq = −30

1

B ~np · ~nq = 13~np · ~nq = 17~np · ~nq = 30~np · ~nq = −30

1

C ~np · ~nq = 13~np · ~nq = 17~np · ~nq = 30~np · ~nq = −30

1

D ~np · ~nq = 13~np · ~nq = 17~np · ~nq = 30~np · ~nq = −30

V rovině jsou dány přímky p a q, kde p : 3x− y+ 4 = 0, q : x = 5−2t, y = −4 + 5t, t ∈ R. Určete odchylku
těchto přímek.

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně. Využili jste správného vztahu pro skalární součin vektorů
~u = (u1, u2), ~v = (v1, v2):

~u · ~v = u1 · v1 + u2 · v2

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně. Pro skalární součin vektorů ~u = (u1, u2), ~v = (v1, v2)
platí:

~u · ~v = u1 · v1 + u2 · v2

Dosadili jste do tohoto vztahu správně?

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně. Pro skalární součin vektorů ~u = (u1, u2), ~v = (v1, v2)
platí:

~u · ~v = u1 · v1 + u2 · v2

Dosadili jste do tohoto vztahu správně?

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně. Pro skalární součin vektorů ~u = (u1, u2), ~v = (v1, v2)
platí:

~u · ~v = u1 · v1 + u2 · v2

Dosadili jste do tohoto vztahu správně?

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Odchylku přímek p a q určujeme dle vztahu

cosϕ = |~np · ~nq|
|~np||~nq|

.

Přitom již víme, že ~np = (3,−1), ~nq = (5, 2), ~np · ~nq = 13.

R

Určete velikosti normálových vektorů přímek p a q.

1

A |~np| =
√

10, |~nq| =
√

29|~np| =
√

8, |~nq| =
√

21|~np| =
√

2, |~nq| =
√

7|~np| =
√

6, |~nq| =
√

3

1

B |~np| =
√

10, |~nq| =
√

29|~np| =
√

8, |~nq| =
√

21|~np| =
√

2, |~nq| =
√

7|~np| =
√

6, |~nq| =
√

3

1

C |~np| =
√

10, |~nq| =
√

29|~np| =
√

8, |~nq| =
√

21|~np| =
√

2, |~nq| =
√

7|~np| =
√

6, |~nq| =
√

3

1

D |~np| =
√

10, |~nq| =
√

29|~np| =
√

8, |~nq| =
√

21|~np| =
√

2, |~nq| =
√

7|~np| =
√

6, |~nq| =
√

3

V rovině jsou dány přímky p a q, kde p : 3x− y+ 4 = 0, q : x = 5−2t, y = −4 + 5t, t ∈ R. Určete odchylku
těchto přímek.

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně.

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně. Pro velikost vektoru ~n = (n1, n2) platí:

|~n| =
√
n2

1 + n2
2

Dosadili jste do tohoto vztahu správně?

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně. Pro velikost vektoru ~n = (n1, n2) platí:

|~n| =
√
n2

1 + n2
2

Dosadili jste do tohoto vztahu správně?

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně. Pro velikost vektoru ~n = (n1, n2) platí:

|~n| =
√
n2

1 + n2
2

Dosadili jste do tohoto vztahu správně?

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Odchylku přímek p a q určujeme dle vztahu

cosϕ = |~np · ~nq|
|~np||~nq|

.

Již víme, že ~np = (3,−1), ~nq = (5, 2), ~np · ~nq = 13, |~np| =
√

10, |~nq| =
√

29.

R

Určete hodnotu podílu |~np · ~nq|
|~np||~nq|

.

1

A
|~np · ~nq|
|~np||~nq|

= 13
√

290
290 =̇ 0,763|~np · ~nq|

|~np||~nq|
=
√

39
3 =̇ 2,082

1

B
|~np · ~nq|
|~np||~nq|

= 13
√

290
290 =̇ 0,763|~np · ~nq|

|~np||~nq|
=
√

39
3 =̇ 2,082

V rovině jsou dány přímky p a q, kde p : 3x− y+ 4 = 0, q : x = 5−2t, y = −4 + 5t, t ∈ R. Určete odchylku
těchto přímek.

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně.
|~np · ~nq|
|~np||~nq|

= |13|√
10 ·
√

29
= 13√

290
= 13

√
290

290 =̇ 0,763

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.
Správný výpočet je následující:

|~np · ~nq|
|~np||~nq|

= |13|√
10 ·
√

29
= 13√

290
= 13

√
290

290 =̇ 0,763

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Pro odchylku přímek p a q jsme dostali vztah cosϕ =̇ 0,763.

R

Určete odchylku přímek p a q.

1

A ϕ = 40◦16′ϕ = 0◦42′ϕ = 0◦43′ϕ = 49◦44′

1

B ϕ = 40◦16′ϕ = 0◦42′ϕ = 0◦43′ϕ = 49◦44′

1

C ϕ = 40◦16′ϕ = 0◦42′ϕ = 0◦43′ϕ = 49◦44′

1

D ϕ = 40◦16′ϕ = 0◦42′ϕ = 0◦43′ϕ = 49◦44′

V rovině jsou dány přímky p a q, kde p : 3x− y+ 4 = 0, q : x = 5−2t, y = −4 + 5t, t ∈ R. Určete odchylku
těchto přímek.

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně. ϕ =̇ 0,703 rad (tj. 40◦16′)

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.
Víte, v jakém režimu úhlových jednotek máte nastavenu kalkulačku?
ϕ =̇ 0,703 rad, avšak 0,703 rad 6= 0◦42′!!!

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně. Jestliže cosϕ =̇ 0,763, pak není pravda, že ϕ = cos 0,763!!!

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně. Pro výpočet úhlu ϕ musíte použít tabulky nebo kalkulátor.

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Výpočet je dokončen. Nyní si shrneme jednotlivé kroky. Můžete se též vrátit na předchozí stránky k postup-
nému výpočtu a zodpovězeným otázkám.

Odchylku ϕ přímek p a q lze určit dle vztahu

cosϕ = |~np · ~nq|
|~np||~nq|

, (3)

kde ~np, ~nq jsou normálové vektory přímek p a q.

Nejdříve musíme ze zadání určit normálové vektory obou přímek.

• Z obecné rovnice přímky p vyjádříme normálový vektor ~np = (3,−1).

• Z parametrického vyjádření přímky q vyjádříme směrový vektor ~uq = (−2, 5) a následně jej převedeme
na normálový vektor ~nq = (5, 2).

(pokračuje na další straně)

V rovině jsou dány přímky p a q, kde p : 3x− y+ 4 = 0, q : x = 5−2t, y = −4 + 5t, t ∈ R. Určete odchylku
těchto přímek.
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Skalární součin vektorů ~u = (u1, u2) a ~v = (v1, v2) určíme dle vztahu ~u · ~v = u1 · v1 + u2 · v2, proto

~np · ~nq = 3 · 5 + (−1) · 2 = 13.

Velikost vektoru ~u = (u1, u2) určíme dle vztahu |~u| =
√
u2

1 + u2
2, proto

|~np| =
√

10 a |~nq| =
√

29.

Dosazením do (3) zjistíme, že cosϕ = 13
√

290
290 =̇ 0,763.

Hledanou odchylku ϕ přímek p a q pak nalezneme za pomocí kalkulačky nebo matematicko-fyzikálních
tabulek:

ϕ = 40◦16′.

Odchylka přímek p a q je 40◦16′.




